浙江省优秀理论评论栏目

"艺术村长"是知识赋能乡村的良好开端

海客谈 月湖

黑白相间的民舍、干净整洁的村息。他彩鲜艳的墙绘、时尚实用的信息亭……近日,全市首批"艺术村长"交流活动的参与者走进普陀展茅街道。辉村,感受乡村与艺术碰撞出的惊艳辉大花"。今年6月,我市与中国美术港院合作开展校地共建项目,6位美院老师成为首批"艺术村长",与我提出的个"艺术村长"合作村和13个风貌投。"艺对村开展合作,至今已初见成效。"艺入村村长"的实践,不仅为乡村振兴良好开端。

雕琢璞玉才能绽放美丽

曾经的晓辉村环境设施欠完善,缺乏独特标识,游客寥寥无几。"既要保留月光下稻田的静谧,也要展现海边。 实此转标初,以最美海岸公路为起点,在晓辉村勾勒出一道山海交融的风景线。"中国美院教授俞坚成为首批"艺术村长"后,多次带领学生进驻晓辉村,通过实地调研和乡村体验,为微改生贵少艺术乡建规划。通过新,教被及各类业态也随之兴起,今年以来游客数量比去年同期增加了2倍。

事实证明,一些原生态乡村就如未 经雕琢的璞玉,通过艺术赋能乡村建 设,"美丽资源"才得以高效转化为"美 丽效益",使"美丽经济"走上高质量发 展之路。定海干礁镇新建村原是个穷山村,也是通过请来美院学生扮靓农舍,走上艺术赋能乡村振兴的共富之路。该村2020年入选第二批全国乡村旅游重点村名单,2022年获评浙江省3A级景区村庄,如今已成带动周边区域共同富裕的龙头村。

乡村的美丽蜕变,优化了环境品质、提升了宜居程度,增强了广大村民的获得感、归属感、幸福感。乡村颇值提升、功能优化,更为全域旅游打牢了美丽底色,各美其美、美美与共的未来前景值得期待。

乡村振兴需要全面赋能

艺术赋能乡村建设的实践正在 全市展开,而"艺术村长"这种校企合 作的双赢模式更值得推广。事实上, 如今的乡村缺少的不仅仅是"艺术细胞",产业振兴同样需要人才支撑和 知识输入。借鉴"艺术村长"的成功 做法,促成各类高校师生与不同类型 乡村结对,有望走出一条更加宽阔的 知识赋能乡村振兴之路。

乡村振兴是一个涉及经济、社会、 文化和生态等多方面的综合性战略, 旨在促进渔农村全面发展、渔农民共 同富裕。当下,我市美丽乡村建设如火 如茶。但由于受长期城乡二元结构的 影响,农家学子争相通过考学跳经商, 住得不少渔农村空心化、老龄化严重, 面临着人才短缺的共同难题。

不同的乡村有不同的"急难愁盼"问题,比如,有的具备发展乡村旅游的天时地利,但缺乏规划设计人才;有的种植养殖产业初具规模,但缺乏网上营销能力……诸如此类的乡村短板,完全可以借助各类高校的知识长板来弥补,这也是城市反哺乡村的具体行动。

乡村振兴的前提是产业振兴,而任何产业的振兴关键都在于人。将艺术明能拓展为知识赋能,让更多的大学老师带着学生"上山下乡",就能为乡村振兴注入强劲动力。有关部门应发挥牵头抓总作用,推哈补啥的原则精准校地合作,本着缺啥补除的。则精准大",料乡村引入所需所盼的"艺术村长",并对技术长"营销村长"……

广阔天地可以大有作为

从艺术赋能到知识赋能,校企合作的不断深入和拓展,必将让美丽乡

村各美其美、各展智慧、各具特色。同时,随着乡村面貌的改善、乡村产业的崛起,一定会有很多跟随老师来实习的大学生选择留下来创业。如此,"送知识"也就变成了"种知识",并能持续产生蝴蝶效应。

现如今,大学生就业难问题依然突出。乡村振兴正值用人之际,如能吸引大批大学生返乡入村创业,既能为乡村增加人气、增添活力,又能缓解就业压力,岂不是两全其美?然而,很多年轻人宁愿挤在城市打短工,也不愿来到乡村当老孩,其中也有现实苦衷。多数乡村不仅基城,其中也有现实苦衷。多数乡村、仅基础的就业创业机会,初出茅庐的大学生大多既缺经验又缺资金,显然很难直接"空降"到一片寂寥的乡村。

近年来,到我市各地乡村创业的大学生越来越多。但仔细观察不难发现,无不是"先筑巢后引风"的结果。没有良难及展基础与创业环境的渔农村,很校地合引大学生"落户安家"。因此,开展校地合作,鼓励大学老师带着学生入驻各地乡村,知识赋能乡村振兴的过程。随着头村,板球域、创造就业机场均量。随着美村的基础设施、人居环境、首蒙中生也就有了朋或之地,自然会纷至香来。

"广阔天地,大有作为",在全面推进 乡村振兴的新时代,这句曾经鼓舞人心 的口号被赋予了全新的意义。在艺术赋 能、知识赋能的同时,让美丽乡村不断释 放出创业机会、就业岗位,"没有围墙的 创业园"必将活力四射。

加快营商环境法治化升级

▮海客谈 阿培

自今年3月启动规范涉企行政执法专项行动以来,市司法局牵头联合率,市司法局牵头联合市市场监管局、市综合行政执法局费、乱罚款、抵检查、乱查封等突出问题,以精准监督、动真碰硬的举措推"的的人,目前已取得"两提做出获",自为企业投入,部分经验性成效,部分经验日报》9月2年位成效,部分是股极的争为的全省、投资人类的的制动,将规范涉及为功的制动,环规范涉及形成常态。

积极推行"首违不罚、轻微免罚", 涉企处罚案件同比下降18.74%,查封案 件数同比下降56.8%,涉企不予处罚案件数同比上升80.77%。"综合查一次"实施率提升至90.11%,涉企行政检查总户次同比下降32.41%。伴随这些数据的升降,必然是营商环境法治化的不断升级。

党的二十大报告提出,要"全面推 进严格规范公正文明执法"。行政执 法最贴近群众和企业,是法治建设的 "最后一公里",也是营造法治化营商 环境的必要条件之一。新时代对行政 执法工作提出了更高要求,唯有树立 执法新理念,探索执法新方式,积极构 建服务型执法模式,并且强化机态 建度,把权力关进制度的笼子,才能为实。 现高质量发展提供坚强的法治保障。

在市场经济条件下,良好的营商

环境离不开政府提供的各项优惠政策 和优质服务,也需要行政执法从过之, 的"重管理"向"重服务"转型。换定基层 营工。由"重服务"转型。换定基层 营环境作为执法工作的方度出发,和,并随时 市场变化动态调整执法于府,随能对 市场的有理来实现政执法监查 ,国统"企业端、执法是为了、优分 中,国经"企业"、就是为了、优化 中,国现所的同时,全面规范,为发展 不管政执法,加实为企业减负、为发展 服务。

高质量发展离不开法治护航,行政执法在避免"打扰式执法"以及滥罚重罚的同时,也要对不法经营行为"零容忍",克服执法"宽松软"现象。要防

止顾此失彼、做到恰到好处,就需要促进执法方式由粗放型向精细型转化。我市建立"首违不罚、轻微免罚"等柔性制度,还创新推广涉企行政执法"三书同达"制度,构建"处罚+指导+服务"一体化执法新模式,引导市场主体自我纠错、合法经营,通过非强制性执法手段加强对市场主体的法治教育,较好地体现了法治效果和社会效果的统一。

当下,海洋经济持续升温,新技术、新业态蓬勃发展,行政执法工作也需要与时俱进地优化服务保障,既要"无处不在"也要"审慎包容",既要"无处不在"也要"企业无感",持续推进营商环境法治化升级。规范涉企行政执法,需要"刀刃向内"不断完善监督体系,跟进制度建设是深化专项行动的题中之义。

节日里的科技味

□ 点滴录 小小

"双节"假期, 身山跨海大桥迎来交通高峰。为应对大流量挑战, 市交管部门全员上岗, 并借助科技手段, 通过无人机高速巡航、空中喊话等方式有效疏导交通, 筑牢假期出行安全防线。与此所对因队, 携身山野生大黄鱼与创新产科研团队, 携身山野生大黄鱼与创新产品"游"进杭城, 上演了另一场"科技"、"双节"假期, 浓浓的科技味让人深感科技强国的自信与骄傲。

科技让生活更美好。"双节"假期, 进出身山总车流量超90万辆次。面对旅 游热带来的滚滚车流,若没有科技助 力、智慧赋能,又如何保障道路安全畅 通,让游客尽享美好时光?

"浙江大黄鱼野养野滋味"大黄鱼产业展示对接会于9月30日至10月2日举行。身山六横海洋牧场选送的野养大黄鱼凭借卓越品质,新荻浙江省2025年大黄鱼品质评比金奖。正是日益精进的智能化、多元化深远海养殖技术,才为消费者带来了源自大海的野养美味。

无人机巡航与仿野生养殖,不过是科技进步的一鳞半爪。欢度"双节"假期的人们,无时无刻不在感受着科技带来的福祉。高铁、航天、人工智能、5G通信,不同领域的飞速发展,正深刻改变着我们的生活,推动着国家不断向前。

"双节"期间,许许多多的建设者在重点工程、重点项目坚守岗位,用科技的力量冲刺关键节点、全力补链强链。我市计划到2027年建成企业研究院100家以上。这些汇聚高端人才、核心技术与先进产品的孵化平台,将持续释放出强劲的科技动能,推动海洋产业高质量发展迈上新台阶。

科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。眼下,科学技术实飞猛进,人工智能进入爆发期,身山正在以时不我待的紧迫感,全力推动科技创新与产业升级,抢抓发展窗口期。节日里弥漫的科技味,让人激情满怀、信心倍增。



本版署名文章不代表本报立场每个人都应有话筒,欢迎争鸣

